

侯马市商务局

侯马市乡村 e 镇领导小组办公室 关于侯马市新田乡村 e 镇“放管服”改革的 实施方案

为贯彻落实国务院和省、市关于“简政放权、放管结合、优化服务”（以下简称“放管服”）改革的部署要求，深化“放管服”改革，切实推进行政效能革命，进一步提升侯马市乡村 e 镇发展环境，现就推进“放管服”改革，结合我县实际，制定本方案。

一、总体要求

（一）指导思想

全面贯彻党的二十大精神，认真落实省市推进简政放权放管结合优化服务部署要求，坚持以人民为中心，以企业和群众需求为导向，着力深化推进“放管服”改革，使放得更活、管得更好、服务更优，进一步激发乡村 e 镇活力和创新力，增强发展动力，提升综合服务能力。

（二）基本原则

1. 全面推进，重点突破。坚持系统设计、统一部署、协同推进、综合施策。重点在培育主导产业、引进电商市场主体，培养乡村 e 镇带头人、基础配套设施建设等方面率先突破，形成引领示范。

2. 因事制宜，分步快走。推进“放管服”改革要与落实代管托管、推进重点工作等任务相结合，因地制宜、因事制宜，同步推进，对各项改革事项分别提出具体任务要求，倒排时序，分步、分类加快推进。

3. 条块结合，形成合力。工业和信息化局牵头抓总，统筹谋划，指导协调和跟踪问效；乡村 e 镇抓好落实，主动作为，不等不靠，细化分解任务，层层压实责任，形成上下联动、左右协调、共同推进的工作格局，确保各项改革不折不扣落到实处。

（三）工作目标

通过推进“放管服”改革，深入转变政府职能，力求在重点领域和关键环节取得突破，真正把改革推向深入、改出实效。依据优势资源，合理规划科学设定乡村 e 镇规模，高标准编制乡村 e 镇发展规划，推动乡村 e 镇和区域经济协同发展。乡村 e 镇规划边界清晰、集中连片、空间相对独立，对电商聚集区、特色小镇、产业大镇、特色基地、电商孵化基地、跨境电商基地等有一定电商发展基础的作为乡村 e 镇

培育载体，形成产业特而强、功能聚而合、形态小而美、机制新而活的新型电商发展空间，形成有影响的大宁名片。

二、主要任务

（一）为各类市场主体减负担

1. 发展壮大市场主体，培育一批电商龙头企业，对注册和引进到乡村 e 镇的电子商务企业以及乡村 e 镇内电商业绩突出的市场主体给予适当财政补贴，包括奖励，减免房租等，减轻入驻企业负担，提高入驻企业创业创新积极性。

2. 实施人才强区战略，出台鼓励个人入驻园区的优惠政策，适当放宽人力资源市场准入条件，加大对高层次人才创业创新项目的重点支持，形成新区人力资源服务产业集聚优势。改进传统人事人才服务方式，为高层次创新创业人才等群体提供专门的“一站式”服务。

（二）为群众办事生活增便利

1. 完善便民服务体系。健全电商服务体系，统筹生产、加工、包装、设计、营销、策划、金融服务、培训、展示、体验、会展和直播等服务，建立乡村 e 镇电商公共服务中心。整合邮政、交通、供销、快递、金融、政务等资源，拓展服务中心代买代卖、小额存取、信息咨询、职业介绍等便民服务功能。

2. 优化便民服务链条。着力打通服务群众“最后一公里”。引导邮政、快递、物流、商贸流通等企业开展市场化合作，为村民实现物流代收代发服务。

三、实施步骤

（一）推进部署（2022年12月）

加快推进“放管服”改革工作进行全面部署，制定印发实施方案，集中统一思想，明确改革思路、工作目标、任务和时间进度安排，突出工作重点，制定详细工作事项方案，建立工作进度周报告制度，及时通报工作进展，落实主体责任。

（二）全面实施（2023年1-12月）

根据乡村e镇“放管服”改革工作的总体部署，结合省市县“放管服”改革精神，围绕“放管服”改革目标和任务，按照分步快走的要求和由易到难、由点到面的顺序，统筹协调推进，分类分步组织实施。

四、保障措施

（一）统一思想认识，加强组织领导。乡村e镇要站在发展的高度，充分认识加快推进“放管服”改革的重大意义，切实增强使命感和责任感，勇于担当，锐意进取，狠抓落实。工业和信息化局作为第一责任人，要切实做到改革工作亲自部署、重要方案亲自把关、关键环节亲自协调、落实情况亲自督查，加快推动政策落地。

(二) 建立工作机制，强化协同配合。主管单位要发挥牵头抓总作用，做好推行“放管服”改革的日常工作，明确责任主体和完成时限，建立工作责任制，做到有布置、有检查、有验收。乡村e镇要加强对本系统、本领域有关工作的组织协调和具体落实，明确工作目标、工作要求、工作标准和进度要求。建立联动协作机制，形成工作合力，确保“放管服”工作有序开展。

(三) 强化监督考核，加大推进力度。由主管单位牵头负责，建立“放管服”改革专项督查机制，加强对乡村e镇区域各部门工作的检查督查。适时引入第三方评估，把群众和企业的评价纳入考核督查机制，建立完善企业和群众评判“放管服”改革成效的工作机制。通过群众反馈，第三方评估，查找短板，进一步倒逼自身改革。乡村e镇也要建立相应的自查考核机制，强化制度刚性，确保改革顺利推进。

(四) 加强宣传引导，形成良好氛围。乡村e镇要充分利用报纸、互联网、新媒体广泛宣传“放管服”改革成效，正确引导社会预期，积极回应社会关切，拓宽公众参与渠道，凝聚各方共识。

侯马市乡村e镇领导小组办公室

2023年6月12日

